ทัศนคติต่อความตายในสังคมไทยสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ตอนต้น

การจะบอกว่าความตายคืออะไร มีความหมายอย่างไร และควรมีท่าทีอย่างไรนั้น บางทีการย้อนไปดูโลกทรรศน์ที่เป็นสาเหตุในการกำหนดความหมายของ โลก ชีวิต จำทำให้เราเข้าใจความคิดต่อความตายได้มากขึ้น แม้ว่ามนุษย์ในโลกนี้จะนิยามและให้ความหมายต่อความตายแตกต่างกันไปในแต่ละท้องถิ่น ตามความเชื่อทางศาสนาและเงื่อนไขทางสังคมวัฒนธรรมอย่างที่เราเห็นในปัจจุบัน แต่มนุษย์ก็มักจะมีความคิดเห็นบางอย่างที่เห็นร่วมกันอยู่เสมอ 
ความตายสมัยแรก
ในสังคมยุคก่อนประวัติศาสตร์ การจัดการความตายมักจะดูคล้ายคลึงกันจากการขุดค้นทางโบราณคดีในแหล่งขุดค้นต่าง ๆ เมื่อเวลาที่พบหลุมฝังศพ เรามักจะพบโครงกระดูกที่ถูกฝังไปพร้อมกับข้าวของเครื่องใช้ เครื่องประดับที่มีค่า อาหาร หรือ สัตว์เลี้ยง เป็นต้น คำถามคือทำไมจึงต้องมีการฝังสิ่งของต่าง ๆ เหล่านี้ลงไปพร้อมกับคนตายด้วย
 

บางท่านก็เห็นว่าในโลกยุคโบราณก่อนที่ศาสนาหลัก ๆ จะมีอิทธิพลต่อวิถีชีวิตและความคิดของมนุษย์ มนุษย์เองก็มีความเชื่อในเรื่องของ สิ่งที่ดำรงอยู่หลังความตาย ไม่ว่าเราจะเรียกสิ่งนั้นว่าอะไรก็แล้วแต่ เช่น  ผี วิญญาณ ฯลฯ ดูเหมือนจะเป็นที่เชื่อกันอยู่โดยทั่วไปในโลกยุคโบราณว่า ในร่างกายของคนเรามีบางสิ่งบางอย่างสิงอยู่ เมื่อบุคคลตายลงไปไม่ว่าจะด้วยเหตุใด บุคคลนั้นได้ตายไปเพียงแต่ร่างกาย แต่สิ่งที่เป็นส่วนสำคัญอยู่ภายในร่างกายหาได้ตายไปด้วย หากแต่เปลี่ยนรูปไปอีกลักษณะหนึ่ง คำอธิบายเช่นนี้ ไม่ว่าจะเป็นการอธิบายที่เป็นมีผลมาจากเหตุผลทางจิตวิทยาของคนที่สูญเสียยังไม่อาจทำใจให้ยอมรับ การตายของบุคคลที่ตนรักได้ จึงสร้างคำอธิบายเรื่องชีวิตหลังความตายขึ้นมา หรืออาจเนื่องมาจากโลกทรรศน์ทางศาสนาในยัคนั้น อันเราไม่อาจทราบถึงแนวคิดและการปฏิบัติทางศาสนาในสมัยนั้นอย่างแน่ชัด
  

หลุมฝังศพที่นักโบราณคดีได้ขุดค้นพบจากแหล่งต่าง ๆ ทั่วโลกในยุคก่อนประวัติศาสตร์ มักจะพบวัตถุสิ่งของต่าง ๆ เช่น ในหลุมศพเก่าแก่ที่ขุดพบในยุโรปบางหลุมก็มีอายุย้อนหลังไปถึง 60,000 ปี ก่อนคริสต์กาล ศพที่อยู่ในหลุมนั้น ๆ มักจะถูกจัดท่าของร่างกายให้อยู่ในลักษณะเดียวกับท่าทางของทารกที่อยู่ในครรภ์มารดา รอบล้อมไปด้วยดอกไม้ เครื่องประดับมีค่าต่าง ๆ เช่น งาช้าง เปลือกหอย กระดูกสัตว์ เป็นต้น สิ่งของที่มีการขุดค้นพบพร้อมกับโครงกระดูกมีวัตถุประสงค์อย่างไร สิ่งนี้เป็นเรื่องที่ยังไม่มีข้อยุติ บางท่านก็ว่าการฝังศพในลักษณะเช่นนี้เป็นการช่วยเหลือในการเกิดใหม่ของผู้ตาย หรือ บางทีอาจเป็นการป้องกันไม่ให้คนตายกลับมารังควานคนที่ยังอยู่
 

ความคิดในเรื่องที่มีบางสิ่งบางอย่างดำรงอยู่หลังความตายนี้ นอกเหนือจากร่างกายที่ได้ตายไปแล้ว ได้กลายมาเป็นสิ่งที่กำหนดความคิดของมนุษย์ให้เห็นไปในทางที่ว่า มีโลกอีกโลกหนึ่งหลังความตาย นอกเหนือโลกที่เราดำรงชีวิตกันอยู่นี้ แต่เดิมก่อนที่ความเชื่อของศาสนาหลัก ๆ จะมีอิทธิพลเหนือชีวิตมนุษย์ ในการกำหนดท่าที่ต่อโลกหลังความตาย มนุษย์ทั้งหลายก็เชื่อเหมือน ๆ กันว่า คนที่ตายไปแล้วจะไปใช้ชีวิตในโลกที่เหมือนกันกับโลกนี้ มีความจำเป็นต่างๆ เหมือนที่มีในโลกนี้ ดังนั้นจึงเกิดเป็นธรรมเนียมในการฝังวัตถุสิ่งของ เครื่องใช้ สัตว์เลี้ยง อาหารต่าง ๆ ที่ผู้ตายเคยบริโภคใช้สอย หรือที่หามาให้ใหม่ไปพร้อมกับผู้ตายด้วย เพื่อนำไปใช้ในโลกวิญญาณ และความเชื่อเรื่องการดำรงอยู่ของดวงวิญญาณนี้ยังขยายต่อมากลายเป็นความเชื่อในเรื่องตายแล้วเกิด คือมีการเคลื่อนย้ายของดวงวิญญาณไปเกิดใหม่ อาจจะออกไปจากร่างมนุษย์ไปสู่ร่างของสัตว์ ต้นไม้ ฯลฯ หรือแม้แต่การลับมาเกิดใหม่เป็นมนุษย์
 

ในโลกแห่งวิญญาณนี้ ยังประกอบไปด้วยผู้อาศัยอยู่ในอีกหลายลักษณะ ผู้อาศัยเหล่านั้นล้วนแต่เป็นสิ่งที่ไม่ใช่มนุษย์ทั้งสิ้น ในบริบทของสังคมวัฒนธรรมไทย เรามักเรียกสิ่งเหล่านี้ว่า ผี และผีทั้งหลายนี้มีการแบ่งชนชั้นเป็นชั้นสูงชั้นต่ำ มีที่เป็นฝ่ายดีและฝ่ายร้าย ในสังคมไทยดั้งเดิมเรียกผีฝ่ายดีที่มีอำนาจสูงว่า ผีฟ้า ในตามป่าตามเขาต้น้ำที่ลึกลับ ก็มักจะเชื่อกันว่ามีผีเจ้าของถิ่นดูแลอยู่และสามารถให้คุณให้โทษแก่คนได้ ผีมักจะดุร้ายและโกรธง่าย ต้องคอยเอาใจ จึงต้องมีการทำพิธีกรรมการเซ่นไหว้ หรือพิธีอื่น ๆ เพื่อทำให้ผีพอใจและไม่มารบกวนดังกล่าวมา

ในประเทศไทยก่อนหน้าที่จะรับอิทธิพลของพุทธศาสนาและฮินดูเข้ามา การปลงศพผู้ตายก็เป็นการฝังศพลงไปในดินที่ขุดเตรียมไว้ พร้อมกับการฝังภาชนะ เครื่องประดับ หรือสิ่งของต่าง ๆ ที่มีค่าลงไปในหลุมศพด้วย เช่นเดียวกับวัฒนธรรมในที่อื่น ๆ
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หลังจากยุคโบราณคำอธบายเรื่องโลกและธรรมชาติเริ่มซับซ้อนขึ้น พร้อม ๆ ไปกับชุมชนที่มีขนาดใหญ่โตขึ้น จากชุมชมนเล็ก ๆ กลายเป็นเมืองใหญ่ และอาณาจักร อำนาจในการปกครองและศาสนากลายเป็นสิ่งที่อ้างอิงกันและกันเพื่อผลในทางการปกครอง ในเวลาต่อมาเมื่อพุทธศาสนาและศาสนาพราหมณ์ฮินดูได้เข้ามามีบทบาทอิทธิพลในดินแดนที่เป็นประเทศไทยในปัจจุบัน ศาสนาทั้งสอง จึงมีส่วนในการกำหนดท่าทีต่อชีวิตและความตายในสังคมยุคต่อมา โดยการอธิบายโลกและชีวิตเชื่อมโยงไปกับโลกทรรศน์และชีวทัศน์ของศาสนาดังกล่าว พร้อมไปกับการผนวกเอาความเชื่อดั้งเดิมเข้ามาด้วย 
 จักวาลวิทยาแบบไตรภูมิ 
ความคิดที่ทรงอิทธพลอย่างสูงต่อแนวคิดเรื่องโลกหลังความตายสำหรับสังคมไทย คือระบบจักรวาลวิทยาของฮินดูและพุทธศาสนาซึ่งมีลักษณะโดยทั่วไปคล้ายคลึงกัน จากแนวคิดเรื่องการบูชาเทพเจ้าต่าง ๆ ที่มีมาแต่ดั้งเดิมในท้องถิ่นในอินเดีย เมื่อชนเผ่าอารยันที่เข้ามายึดครองพื้นที่ต่าง ๆ ในอินเดียเวลานั้นไว้ได้ จึงสร้างคัมภีร์พระเวทและศาสนาพราหมณ์ขึ้นมา ตำนานเกี่ยวกับภูตผีและสิ่งศักดิ์สิทธิ์ในธรรมชาติ ได้พัฒนามาสู่การสร้างเทพเจ้าที่ยิ่งใหญ่เพียงองค์เดียวขึ้นมา และเป็นผู้สร้างสรรพสิ่งในโลกนี้ขึ้นมาไม่ว่าจะเป็นโลกวัตถุหรือสรรพสัตว์คือพรหม(หรือพระพรหม) พรหมนี้ได้กลายเป็นทั้งตัวแทนทางด้านบุคลาธิษฐานและแนวคิดทางปรัชญา คือในด้านหนึ่งมีการสร้างตำนานของพรหมขึ้นมาเป็นเรื่องราวและตัวตนรวมไปถึงจักรวาลวิทยา
 

อีกด้านหนึ่ง แนวคิดเรื่องพรหมมัน(หรืออาตมัน)เป็นระบบความคิดที่พูดถึงภาวะจิตของมนุษย์และความเป็นไปของจิตมนุษย์ ทั้งเมื่อยังดำรงชีวิตอยู่หรือตายไปแล้ว จากคำถามเรื่องอะไรที่ดำรงอยู่ภายหลังความตายของร่างกายนี้ ได้พัฒนามาสู่แนวคิดเรื่องการเวียนว่ายตายเกิด เรื่องกรรมและผลที่เกิดจากกรรมทั้งในด้านดีและด้านไม่ดี ตามความเชื่อของศาสนาพราหมณ์ฮินดูเห็นว่า ชีวิตนี้เป็นสิ่งที่ไม่สมบูรณ์ เนื่องจากดับสูญไปได้ ไม่ใช่ความจริงขั้นสูงสุด(อันติมะ) จึงไม่อาจสร้างความสุขที่จริงแท้ขึ้นมาได้ เราจึงควรแสวงหาทางหลุดพ้น(หรือ โมกษะ)ไปจากภาวะที่ไม่เที่ยงแท้นี้ การเข้าถึงความหลุดพ้นนี้ คือการรู้แจ้งในตัวตนของตนเอง(อัตตา)
หรืออาตมัน อันเป็นความรู้ที่มีปรากฏอยู่ในคัมภีร์อุปนิษัท เป็นคัมภีร์ส่วนสุดท้ายในคัมภีร์พระเวท มนุษย์นั้นถูกปิดบังไว้ด้วยมายา หรือ อวิทยา จึงไม่รู้ว่าตนเองกับสิ่งสัมบูรณ์คือพรหมัน เป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน
              

แม้ว่าจะมีคำอธิบายเกี่ยวกับชีวิตและโลกที่เป็นไปในเชิงปรัชญาดังกล่าว แต่สิ่งที่มีอิทธิพลต่อชีวิตประจำวันของบุคคลมากกว่า ดูจะเป็นคำอธิบายในทางจักรวาลวิทยา ในสังคมยุคจารีตในเอเซียตะวันออกเฉียงใต้ เมื่อได้รับเอาระบบจักรวาลวิทยาของพราหมณ์ฮินดูและพุทธศาสนาพร้อมกับหลักการทางศาสนา ระบบดังกล่าวก็กลายมาเป็นโครงสร้างในการสร้างสรรค์สิ่งต่าง ๆ มากมาย ตั้งแต่ระบบการเมืองการปกครอง ศาสนสถาน ไปจนถึง ปราสาทราชวัง เป็นต้น 
มีบางท่านได้เสนอว่าการที่ระบบจักรวาลดังกล่าวได้รับการยอมรับ ในดินแดนแถบเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ได้ เนื่องมาจากสามารถรวมเอาการนับถือผีสางวิญญาณ เข้ามาไว้ในชั้นของจักรวาลได้ และยังช่วยยกระดับของศาสนาในท้องถิ่นให้ขึ้นมาอยู่ทัดเทียมกับศาสนาที่อาจเรียกได้ว่าเป็นศาสนาสากลอย่างพราหมณ์ฮินดูและพุทธศาสนาได้ ในทางกลับกันการกลืนแนวคิดเรื่องจักรวาลวิทยาให้เข้ากับความเชื่อเดิมของท้องถิ่น ทำให้แนวคิดนี้กลมกลืนเป็นส่วนหนึ่งในชีวิตผู้คนมากขึ้นไปด้วย ไม่ว่าจะเป็นกษัตริย์หรือชาวบ้าน
และเป็นเครื่องมือที่ดีในการเผยแผ่พุทธศาสนา 
ในที่นี้จะขอยกตัวอย่างจากไตรภูมิแบบพุทธเป็นหลัก (ของพราหมณ์ก็มีลักษณะคล้ายคลึงกันอยู่) ไตรภูมิ (หรือ ภูมิ ๓) ประกอบด้วย ภูมิใหญ่ ๓ ภูมิ ภูมิย่อย ๓๑ ภูมิ แบ่งออกได้เป็น 
๑. กามาวจรภูมิ
๒. รูปาวจรภูมิ
๓. อรูปาวจรภูมิ 
ทั้งสวรรค์ นรก และ โลก รวมอยู่ในภูมิที่เรียกว่า กามาวจรภูมิ ส่วนอีก ๒ ภูมิแยกออกได้เป็น รูปาวจรภูมิ เป็นที่อยู่ของผู้ที่ได้บำเพ็ญเพียรปฏิบัติสมาธิ  จนกลายเป็นรูปพรหม ๑๖ ชั้น เรียงตามลำดับไป ส่วนอรูปาวจรภูมิ เป็นที่อยู่ของ อรูปพรหมที่เป็นพรหมชั้นสูง ไม่มีรูปร่าง
 ลำดับชั้นของภพภูมิต่าง ๆ  ที่อยู่ในเรื่องไตรภูมิ ได้กลายมาเป็นความเชื่อพื้นฐานในการกำหนดเกณฑ์ทางศีลธรรมของคนและเป็นจริยธรรมทางสังคม คนทำความดีจะได้รับผลเป็นเช่นไร คนทำความชั่วจะได้รับผลเป็นเช่นไร สวรรค์ดีอย่างไร นรกไม่ดีอย่างไร อบายภูมิเป็นอย่างไร ฯลฯ 
เสฐียรโกเศศ ได้แสดงความเห็นไว้ว่า เรื่องอย่างที่มีในไตรภูมิที่กล่าวถึงนรกและสวรรค์อันมนุษย์ต้องไปเกิด ด้วยบาปและบุญที่ตนได้กระทำไว้ เป็นกุศโลบายที่ทำให้คนไม่กล้าทำบาปเพราะกลัวตกนรก และพยายามทำบุญมาก ๆ เพื่อให้ได้ขึ้นสวรรค์ อันมีความสนุกสะดวกสบายหาที่เปรียบมิได้ เรื่องเหล่านี้ถูกใจคนทั่วไปมากกว่าการจะไปอธิบายถึงหลักธรรมแห่งการหลุดพ้นมุ่งตรงสู่พระนิพพานโดยตรง เป็นการสอนศาสนาทางอ้อมให้คนทั่วไป
* เรื่องราวต่างๆ ในไตรภูมิได้ถูกนำมาถ่ายทอดกันในสังคมซ้ำแล้วซ้ำอีก ผ่านนิทานท้องถิ่น คำสอนคำเทศนา สถาปัตยกรรม ศิลปกรรม วรรณกรรม กฎหมาย ฯลฯ จนผู้คนทั้งหลายพากันซึมซาบในเรื่องนี้     
อาจกล่าวได้ว่านับแต่ยุคที่มีการเผยแแผ่ศาสนาพราหมณ์และพุทธศาสนาเข้ามาในดินแดนประเทศไทยโลกหลังความตายของผู้คนส่วนใหญ่ในดินแดนนี้ ล้วนอ้างอิงตามหลักในไตรภูมิแทบทั้งสิ้น ทำให้ผู้คนทั้งหลายได้เห็นว่า ไม่ว่าชีวิตในปัจจุบันจะยากดีมีจนอย่างใด ก็ไม่ใช่เหตุให้ท้อแท้สิ้นหวัง โลกภายหน้าในภพภูมิอื่นก็ยังมีอยู่ให้ได้ตระหนักไว้ในการใช้ชีวิตอย่างไม่ลืมตัว จมอยู่กับความสุขทุกข์ที่เห็นตรงหน้าเพียงอย่างเดียว 

ความเชื่อเรื่องชีวิตและความตาย ตอนต้นรัตนโกสินทร์ 
ความเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม ในตอนต้นของกรุงรัตนโกสินทร์ เป็นสาเหตุสำคัญที่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงความเชื่อเรื่องชีวิตและความตายในเวลาต่อมา แม้ว่าในช่วงสมัยตอนต้นของกรุงรัตนโกสินทร์ ความเชื่อในเรื่องของชีวิตและความตายยังคงเกี่ยวพันอย่างใกล้ชิดกับความเชื่อทางศาสนาและโลกทัศน์แบบไตรภูมิ ความเชื่อในโลกหลังความตายที่อยู่ภายใต้กรอบความคิดแบบไตรภูมิ มีอิทธิพลกับชีวิตและความของคนทั่วไปในสังคมนั้นอยู่ไม่น้อย 
ชนชั้นปกครองในเวลานั้น คงตระหนักได้ถึงความเป็นจริงในสังคมข้อนี้อยู่เช่นกัน  ดังนั้นในการจัดการปกครองดูแลความเรียบร้อยภายในสังคม เช่น การออกกฎหมายต่าง ๆ จึงไม่ละเลยที่จะเน้นย้ำในความคิดดังกล่าว เราจะเห็นได้ถึงการอ้างบาปอ้างบุญของการกระทำต่าง ๆ และผลที่จะได้รับในการกระทำผิดนั้นอันจะส่งผลต่อไปในภพภูมิข้างหน้าหลังจากสิ้นชีวิตในชาตินี้ไปแล้ว   ดังปรากฏในคำปรารภของการออกกฎหมายหลาย ๆ ฉบับในตอนต้นของกรุงรัตนโกสินทร์ (โดยเฉพาะในรัชกาลที่ ๑ - รัชกาลที่ ๓) 

ดังในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลก พระราชกำหนดใหม่ ซึ่งเป็นกฎหมายที่ออกเพิ่มเติมในช่วงต้นรัชกาล นอกเหนือไปจากกฎหมายตราสามดวงของเดิม ได้แสดงข้อความที่บ่งบอกถึงความเชื่อต่อโลกหลังความตายให้เห็นอยู่หลายแห่ง เช่น มาตรา ๓๗ พระราชกำหนดที่เกี่ยวกับการกำหนดโทษ ชายหญิงที่เป็นชู้กัน ออกในปี จุลศักราช ๑๑๔๔ (พ.ศ.๒๓๒๕)   

…ชายใดสมเสพกาเมสุมิจฉา ล่วงประเวณีภริยาผู้อื่นนั่นย่อมเกิดกามกำหนัศ พร้อมเตมบริบูรรณ จึ่งสำเรจ์เปนคุรุกำอุกฤษโทษ ครั้นดับสังขารอะนาคต ไปตกอยู่โลหะกุมภีนะรก หกหมื่นปี แล้วขึ้นมาทนทุกเวทนาอยู่ในอุสุทนะรกสิมพลีไม้งิ้ว หนามยาวสิบหกองคุลี นายนิรนบาลรุมกันทิ่มแทงแร้งการุมกันจิก ครั้นสิ้นกำมขึ้นมาเปนหญิงห้าร้อยชาต กะเทยห้าร้อยชาติ เปนสัตวเขาตอนเสียห้าร้อยชาติ บาปกำมในอะบายภูมฉนี้

หรือ มาตรา ๔๒ พระราชกำหนดห้ามการพนันชนไก่ กัดปลา ที่ออกในปี จุลศักราช ๑๑๖๒ (พ.ศ.๒๓๔๓)       

 .
...ทุกวันนี้ตั้งพระไทยแต่ที่จะทำนุกบำรุงวรพระพุทธสาศนาไพร่ฟ้าประชากรให้อยู่เยนเปนศุข ให้ตั้งอยู่ในคติธรรมทัง๔ ดำรงจิตรจัตุรัดบำเพงศีลทาน จะได้ศุขติภูม มนุษย สวรรค สมบัดินิบพานเปนปรโยชนแก่ตน ฝ่ายข้าราชการไพร่ฟ้าประชากร มิได้เหนโทษไภยในอนาคตปรจุบัน คบหากันชักชวนกันชนไก่ชนกนกคุ่มชนนกกะทาชนนกศรีชมพูจับปลาให้กัดพะนันกัน ทำกลโกหกฉ้อเอาทรัพยเปนอนาปรโยชนปราศจากปัญญามิได้พิจารณาเหนคุณแห่งบุญกุศล หนหลังตั้งแต่มัวเมาลุ่มหลงไปด้วยสมบัดิพัสถาน ทำการอะกุศลทุจริตจิตรเหนเปนพาลกอปดไปด้วยบาปอุลามก ไม่เกรงกลัวบาปถือผิด มีความชั่วประการต่าง ๆ  ครั้นดับจิตรทำลายเบญจขันทไปตกนรกอยู่ช้าหึงนาน ครั้นพ้นขึ้นมาเปนเปรดถือตะบองเหลกลุกเปนเปลวเพลิงคลอันถ้อยทีถ้อยตีกันทุกขเวทนาแสนสาหัด เพราะกระทำอาจินกรรมก็เปนคุระกรรมอันใหญ่จชวนกันไปสู่อบายภูมเสียสิ้น จะละไว้มิได้...

นอกเหนือไปจากเหตุผลด้านศีลธรรมและสังคมในปัจจุบันฃาติแล้ว ชีวิตในภพภูมิข้างหน้าที่มนุษย์ทั้งหลายต้องเดินทางไปภายหลังสิ้นชีวิต จึงเป็นเหตุผลที่สำคัญของผู้ปกครองแผ่นดิน ต้องวางระเบียบแบบแผนทางสังคม ให้เกื้อกูลต่อสุคติภูมิของประชาราษฎร์อีกทางหนึ่งด้วย ดังนั้นความเชื่อในเรื่องชาติหน้าและ นรก สวรรค์ จึงมีหน้าที่เป็นเสมือนกรอบทางศีลธรรมของสังคมไทยด้วย 
การอ้างสวรรค์ นรก บาปบุญ และ ภพภูมิต่าง ๆ แม้จะเป็นไปเพราะผู้ปกครองในสมัยนั้นยึดคติธรรมราชา ที่ต้องดำรงตนเป็นเหมือนพระโพธิสัตว์ที่จะนำมนุษย์ให้พ้นทุกข์ เพื่อผลที่พระมหากษัตริย์พระองค์นั้น ๆ จะได้บรรลุสู่พุทธภูมิในอนาคตกาล แต่ความคิดนี้ย่อมต้องสอดคล้องกับความเชื่อของคนในสังคมร่วมสมัยด้วยเช่นกัน มิเช่นนั้นคำปรารภที่เอ่ยอ้างไปยังภพภูมิและผลดีร้ายต่าง ๆ ภายหลังความตาย คงไม่อาจถูกยกขึ้นมาเป็นเหตุผลสำคัญด้านหนึ่งในการออกกฎหมายด้วย  

ความเชื่อเรื่องภพภูมิอื่นและอุดมคติของชีวิตที่อยู่พ้นจากโลกนี้ ตามความเชื่อและแนวคิดแบบไตรภูมิของคนในสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ตอนต้น มีผลอยู่ไม่น้อยต่อการตัดสินใจที่จะมีต่อการเลือกดำรงชีวิตในโลกนี้ต่อไป หรือตัดสินใจที่จะจบชีวิตในโลกนี้ไปเพื่อพานพบกับโลกหน้าที่คิดว่าดีกว่า ดังในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลก มีบันทึกในเรื่องราวลักษณะดังกล่าวอยู่เป็นครั้งคราว เช่น  เรื่องนายบุญเรืองเผาตัวตายที่ปรากฏอยู่ในพระราชพงศาวดารกรุงรัตนโกสินทร์ รัชกาลที่ ๑ ในปีจุลศักราช ๑๑๕๒ (พ.ศ.๒๓๓๓) 
นายบุญเรืองเป็นผู้ที่มีศรัทธาในพระพุทธศาสนา ได้ไปทำการอธิษฐานจิตปรารถนาพุทธภูมิ(พร้อมเพื่อนอีก ๒ คน จากนั้นก็เสี่ยงทายด้วยดอกบัวอ่อนคนละดอก ต่อหน้าพระพุทธรูปในโบสถ์ว่า ถ้าผู้ใดจะสำเร็จแก่พระโพธิญาณก็ให้ดอกบัวของผู้นั้นบาน ต่อมาในวันรุ่งขึ้นดอกบัวของนายบุญเรืองก็บานอยู่คนเดียว ทำให้นายบุญเรืองเชื่อว่าตนจะทำสำเร็จได้ดังคำอธิษฐาน จึงไปอาศัยอยู่ที่ศาลาการเปรียญภายในวัดแจ้ง (วัดอรุณราชวรราม)ตั้งใจถือศีลฟังธรรม เอาสำลีชุบน้ำมันพันแขนตนเอง แล้วจุดไฟบูชาพระแทนโคมไฟทุกวัน จนท้ายที่สุดก็จุดไฟเผาตนเอง ดังเนื้อความในพระราชพงศาวดารว่า 

ครั้นถึงณวันศุกร์เดือนสามขึ้นแปดค่ำเวลากลางคืนประมาณทุ่มเสศ นายบุญเรืองฟังพระธรรมเทศนาจบแล้ว ก็นุ่งห่มผ้าชุบน้ำมันเดินออกมาน่าศาลาการเปรียญ นั่งพับเพียบพนมมือตั้งสติรักษาจิตรระงับสงบดีแล้วจุดเพลิงเผาตัวเข้า เมื่อเปลวเพลิงวูปท่วมตัวนั้น นายบุญเรืองร้องประกาศแก่คนทั้งปวงว่าสำเรจความปรารฐนาแล้ว ขณะนั้นคนทั้งปวงตื่นกันประมาณห้าร้อยหกร้อยเสศ ชวนกันชื่นชมยินดี บ้างก็ร้องส้องสาธุการเอิกเกริกอื้ออึงบ้าง บ้างก็เปลื้องผ้าห่มโยนเข้าไปในกองเพลิง พวกแขกที่มาอยู่ในที่นั้นก็พลอยดูเล่นถอดหมวกออกคำนับโยนเข้าไปในไฟด้วย

ต่อมาในปีจุลศักราช ๑๑๖๗ (พ.ศ. ๒๓๔๘) ในพระราชพงศาวดารฉบับเดียวกันก็ปรากฏมีบันทึกเรื่องพราหมณ์เผาตัวตายบนเสาชิงช้าด้วย
 การสละชีวิตตนเองเพื่อบรรลุเป้าหมายที่สูงส่งกว่าชีวิตในโลกปัจจุบัน เป็นหลักฐานประการหนึ่งที่ชี้ให้เห็นสังคมที่เชื่อว่า มีโลกและชีวิตที่อยู่พ้นจากความตายในปัจจุบันชาติ และความตายเป็นประตูที่ไปสู่โลกแห่งนั้น ความเชื่อดังกล่าวยังสอดคล้องกับความเชื่อของคนในสังคมจำนวนมาก ดังเช่นในบรรดาผู้ชุมนุมแวดล้อมดูการตายด้วยการสละชีพบูชาจำนวนมาก ไม่ปรากฏว่ามีเสียงผู้ใดจะเอ่ยคัดค้านการกระทำที่เกิดตรงหน้า มีแต่เสียงสรรเสริญยินดีร่วมบูชาไปพร้อมกัน แม้แต่คนต่างที่ต่างลัทธิความเชื่อ     
ความเชื่อในเรื่องภพภูมิต่าง ๆ ในระดับที่ประกาศออกมาเป็นอุดมการณ์ของรัฐ ยังพบเห็นได้อยู่เรื่อยในสมัยต่อมา  ในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย รัชกาลที่ ๒ ในกฎหมายห้ามมิให้เลี้ยงไก่นกปลาไว้ชนแลกัดเล่นการพนัน  จ.ศ.๑๑๗๓ กล่าวไว้ว่า 
…บุคคลทั้งปวงอันเกิดมาในสังสารว่าทุกวันนี้ที่มีสติปัญญาอุตส่าห์กระทำกสิกรรมวานิชกา เสาะแสวงทรัพย์ตามสมควรกำลังแลวิชาปัญญาคุณานุรูปเป็นสัมมาอาชีวะเลี้ยงชีวิตโดยสุจริจนั้นน้อย ที่เป็นพาลปันทปัญยาคบหาพวกเพื่อนกระทำทุจริต คิดตั้งบ่อนชนกนชนไก่เล่นปลากัดกอบด้วยอุบายเล่นปลากัดกอบเอาด้วยอุบายเอาทรัพย์มาเลี้ยงชีวิตเป็นมิจฉาอาชีวะนั้นมีมากชุกชุมขึ้นกว่าแต่ก่อน…แลผู้เลี้ยงปลากัดนี้มีแต่จะสระสมกองกรรม์ปาณาติบาต…กรรมกระทำบาปใส่ตัวเป็นนิจมิหนำซ้ำคิดกลโกหกเมื่อจะพนัน…จำพวกนี้ดับจิตต์แล้วก็ตกไปในมหานรก นายนิรบาลลงทัณฑกรรมกระทำโทษทนทุกขเวทนาโดยสาหัสช้านาน…
 
หรือแม้ล่วงเข้ามาในสมัยพระบาทสมเด็จพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๓ คติความเชื่อในเรื่องโลกหน้าและสุคติภูมิ ทุคติภูมิ ไม่ได้จางหายไปแต่อย่างใด ตัวอย่างเช่นในพระราชบัญญัติห้ามไม่ให้ประทุษร้ายตนุที่ออกในรัชสมัยของพระองค์ กล่าวไว้ว่า 
… ได้ทรงพระราชศรัทธาพระราชทานอภัยให้ชีวิตปล่อยไก่ สุกร ปลา เป็นนิจ แล้วทรงพระราชรำพึงถึงชีวิตแห่งปลาอันอยู่ในน้ำที่ราษฎรลงกระทำกระบังรั้งเฝือกแลขุดบ่อล่อนำทกให้ปลาลง ลงจับตัวปลาที่เป็นประโยชน์ กุ้งเล็กปลาน้อยที่หาเปนประโยชน์ไม่ก็พลอยตายวินาจฉิบหายไปเป็นอันมาก ไม่กลัวบาปกรรมทำโดยโลภเจตนา ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯให้แต่งพระราชกำหนดกำหมายแจกประกาศไปห้ามมิให้เรียกเอาอากร ห้ามมิให้ราษฎรทำปาณาติบาตอันประกอบไปด้วยโทษ…

การแสดงตนว่าดำเนินอยู่ในมรรคแห่งพระโพธิสัตว์ของกษัตริย์ในสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ตอนต้น  จะเป็นเสมือนธรรมเนียมที่สืบทอดกันมา ที่ต้องแสดงออกว่าการปกครองแผ่นดินของกษัตริย์ทุกพระองค์นั้น เน้นเรื่องความชอบธรรมตามแนวคิดทางศาสนาและมุ่งทำให้ผู้คนในสังคมได้พ้นจากทุคติดำเนินชีวิตไปได้อย่างดีงาม ทำให้กฎหมายต่าง ๆ ที่ออกมาจึงแสดงออก ให้เห็นเจตนาในเรื่องนี้ โดยการอ้างอิงอำนาจในการออกกฎหมายเชื่อมโยงกับอำนาจของธรรม แม้จะมีเป้าหมายในการออกกฎหมายที่แท้จริงไปในด้านอื่นก็ตาม 

กระนั้นก็ดี กฎหมายหลายฉบับที่อ้างข้อความในลักษณะเช่นที่กล่าวมีนัยสำคัญถึงเรื่องเป้าหมายในโลกหน้ามากกว่าโลกปัจจุบัน ดังเช่นกฎหมายเรื่องห้ามการจับตนุนี้ หากพิจารณาดูถึงประโยชน์ในทางสังคมเศรษฐกิจก็คงมีประโยชน์แต่เล็กน้อย  หากการออกกฎหมายนี้โดยอ้างไปที่ประโยชน์อันเกิดแต่การไม่ฆ่าโดยโลภเจตนานั้น แสดงให้เห็นถึงความมีอิทธิพลของแนวความคิดเรื่องเลกนี้โลกหน้าอย่างเด่นชัด ไม่ว่าพระบาทสมเด็จพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัวจะทรงมีพระราชประสงค์ที่แท้จริงอย่างไรก็ตาม   
การเปลี่ยนแปลงในระดับอุดมการณ์ของรัฐไทย ที่มีผลต่อการอ้างอิงโลกทัศน์แบบไตรภูมิและอุดมคติของพระพุทธศาสนาในการปกครองประเทศ เปลี่ยนแปลงให้เห็นได้อย่างชัดเจนในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวในเวลาต่อมา เมื่อพระองค์ทรงเลือกที่จะใช้สิทธิธรรมในฐานะพระมหากษัตริย์อย่างที่ไม่ต้องอ้างอิงอำนาจแห่งธรรม อันเป็นผลมาจากการเปลี่ยนแปลงโลกทัศน์ที่สั่งสมกันมาโดยตลอดในยุคสมัยของกรุงรัตนโกสินทร์ตอนต้น และความ สังคมไทยต่อมาอีกด้วย
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